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КОМФОРТНЕ ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ:  
ДИЗАЙН ОФОРМЛЕННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ 

ПАТРІОТИЧНОГО ОСЕРЕДКУ 

Стаття присвячена проблемі формування комфортнярого освітнього середовища в закладах освіти на основі 
відповідних нормативних та розпорядчих документів, дизайну оформлення навчальних кабінетів та формуванню 
елементів національно-патріотичного виховання у інтер’єрі Нової української школи. Актуальність дослідження 
визначається необхідністю переосмислення в реальному часі досвіду минулих поколінь. Розглядається актуаль-
ність створення комфортного середовища в освітніх закладах через вплив на нього дизайну оформлення кабінетів. 

Визначено, що кожен навчальний заклад має стати для дитини осередком становлення громадянина-патріота 
України, готового брати на себе відповідальність, самовіддано розбудовувати країну як суверенну, незалежну, демо-
кратичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, сприяти єдності української політичної 
нації та встановленню миру й злагоди в суспільстві. Представлені різні точки зору на трактування поняття «освітнє 
середовище» та «комфорт», що становить в сукупності комфортне освітнє середовище закладу освіти. Подано тео-
ретичний аналіз вітчизняної і зарубіжної науково-методичної літератури, нормативно-правових документів та зако-
нодавчої бази. Розглянуто методичні рекомендації концепції НУШ щодо дизайну оформлення та особливостей 
створення навчальних осередків. Проаналізовано вимоги до дизайну закладів освіти, дотримання яких забезпечує 
естетично приємну взаємодію середовища та вихованців, педагогів та батьків, впливає на їх душевний настрій. 

Окреслено перспективу розвитку патріотичного виховання через залучення здобувачів освіти до відроджен-
ня та творення історії своєї держави. Визначено, що дизайн оформлення приміщень та особливості побудови 
інтер’єру осередків національно-патріотичного виховання навчального кабінету, створюють комфортне освітнє 
середовище, що сприяє не лише підвищенню рівня культури взаємовідносин між учнями та педагогами, а й впли-
ває на підвищення якості освітнього процесу, отже забезпечує позитивний імідж закладу освіти.

Ключові слова: дизайн, комфорт, освітнє середовище, мотивація, інтер’єр, освітній осередок, навчальний 
кабінет, національно-патріотичне виховання, експонат, естетика.

Вступ. Система освіти сьогодні перебуває 
на новому етапі модернізації, що відповідає 
сучасній епосі індустріалізації. Ці зміни харак-
теризуються соціально-економічними показни-
ками, стрімким поліпшенням інтелектуальних 
навичок та величезною увагою до виховання 
підростаючого покоління. 

Поставлення проблеми. Нове суспільство 
висуває нові вимоги перед освітою. Однією 

з цих вимог є підготовка таких людей, які 
у майбутньому зможуть приймати правильні 
рішення у критичних ситуаціях, знаходити свій 
шлях у новому середовищі. Активність, само-
стійність, творчість, здатність адаптуватися 
до стрімких змін у світі – ці рисиособистості 
стають найважливішими на сучасному етапі 
історичного розвитку. Їх формування вимагає 
нових підходів до процесу навчання. Ключову 
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роль у формуванні компетентностей відіграє 
освітнє середовище. ХХІ століття відрізняється 
динамічністю, тому інтеграція в сучасне сус-
пільство і знаходження свого місця в житті 
вимагають дедалі більших зусиль від кожної 
людини. Потрібно не просто багато знати, але 
й уміти постійно розширювати і оновлювати 
свої знання, відкидаючи ті, що не витримали 
перевірки часом. Реформи сучасної системи 
освіти в Україні спрямовані на те, щоб ство-
рити необхідні умови для розвитку здібностей, 
творчих обдарувань підростаючого покоління. 
Інтеграція України в Європейський освітній 
простір актуалізувала проблему професій-
ної підготовки кваліфікованих, компетентних, 
конкурентоспроможних фахівців, які здатні 
швидко сприймати й обробляти великі обсяги 
інформації, постійно оновлювати власні знання 
та підвищувати рівень своєї компетентності.

Мета дослідження. Розкрити можливості 
впливу дизайну інтер’єру освітнього середо- 
вища, як засобу збільшення навчальної моти-
вації учнів у процесі навчання та підвищення 
рейтингу самої установи. Визначити особли-
вості формування та впливу на підростаюче 
покоління осередку національно-патріотичного 
спрямування як вимоги часу та засобу іденти-
фікації власної історії.

Аналіз попередніх досліджень. Вивченням 
феномену «освітнє середовище» протягом бага-
тьох десятиліть займаються науковці, дослідники, 
психологи, педагоги та філософи різних країн 
світу. Проблема всебічного вивчення впливу освіт-
нього середовища на розвиток особистості актуа-
лізувалась у 70–90 роки ХХ століття. Проте авто-
ром поняття «педагогіка середовища» по праву 
вважають Станіслава Теофіловича Шацького 
(1878–1934), у 4-х томному виданні творів якого 
126 разів згадується про «середовище», «педаго-
гіку середовища» [Бершадська]. На думку вченого, 
джерело розвитку дитини лежить не в генетичних 
задатках, а у тому соціальному і економічному 
середовищі, в якому відбувається її формування 
і виховання.

У наукових працях Я. Коменського, Л. Корчака, 
Г. Спенсера, О. Макаренка та інших педагогів під 
терміном «освітнє середовище» у педагогіці розу-
міється сукупність умов, котрі впливають на фор-
мування і функціонування людини в суспільстві, 
її здібностей, потреб, інтересів. 

З початку ХХІ століття все більше науковців 
звертається до вивчення освітнього середовища 
закладів освіти. О. Артюхіна, Т. Менг, Н. Нові-
ков, Д. Хорват присвятили свої дослідження 
визначенню сутності середовищного підходу 
у вищій освіті, виокремленню освітнього 
середовища закладу вищої освіти та його видів, 
дослідженню типології, функцій, структури, 
формування та розвитку освітнього середовища 
закладу вищої освіти. Активно досліджують 
різні аспекти середовищного підходу у вищій 
освіті в Україні сьогодні М. Братко, О. Горча-
кова, О. Микитюк, О. Керницький, О. Ярошин-
ська. Зокрема, на думку Братко М.В., освітнє 
середовище закладу вищої освіти – це комп-
лекс умов-можливостей та ресурсів (матеріаль-
них, фінансових, особистісних, технологічних, 
організаційних, репутаційних) для освіти осо-
бистості, що склались цілеспрямовано в уста-
нові, яка виконує освітні функції щодо надання 
вищої фахової освіти, забезпечує можливості 
для загальнокультурного та особистісного роз-
витку суб’єктів освітнього процесу. Якість 
освітнього середовища визначається його здат-
ністю забезпечувати всім суб’єктам освітнього 
процесу можливості для задоволення освітніх 
потреб, особистісного розвитку, саморозвитку. 
Дослідниця зазначає, що, цілеспрямовано змі-
нюючи їх, можна здійснювати опосередкова-
ний вплив на всі складові освітнього процесу, 
в тому числі на його результат – випускника-
фахівця [Братко]. Беззаперечним є твердження 
дослідника Л. Макаренко, що виховує не лише 
і не стільки сам вихователь, скільки середо- 
вище, що організовується найвигіднішим 
чином, надзвичайно співзвучне із потребами 
сучасності щодо створення в закладах освіти 
України безпечного і сприятливого для всебіч-
ного розвитку молодого покоління освітнього 
середовища [Макаренко : 115].

Результати та дослідження. Інтенсивний 
соціально-економічний розвиток призводить 
до зміни вимог у освітній установі. У системі 
освіти зростає конкуренція між закладами. 
Керівники шкіл змушені замислитись над тим, 
у чому перевага їх організації перед іншими. 
Як показує практика, не всі батьки зорієнто-
вані тільки на результат освіти, а й приділяють 
увагу комфортному середовищу освітніх умов 
установи.
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У словниках знаходимо різні поняття «ком-
форт», при цьому його основна характерис-
тика – це упорядкованість. Комфорт – затишок, 
зручність [Тлумачний словник : 255]. На думку 
Р. Етвуд, комфортний – такий, який сприятливо 
відбивається на самопочутті, залишаючи при-
ємні відчуття. У статті будемо керуватись цим 
поняттям.

Створюючи комфортне середовище біля 
школи, у її рекреаціях, залах, кабінетах – важ-
ливо враховувати цю думку. На підставі теоре-
тичного аналізу поглядів різних авторів щодо 
проблеми комфортного освітнього середовища 
до неї включено просторово-предметний ком-
понент, який уособлює просторово-предметні 
засоби, сукупність яких забезпечує можли-
вість необхідних просторових дій та поведінки 
суб’єктів освітнього середовища це:

– архітектурно-естетична організація житло-
вого простору;

– архітектура будівлі;
– дизайн інтер’єрів;
– просторова структура навчальних та рекре-

аційних приміщень;
– можливість просторової інформації за 

потреби;
– здійснення квазіпрофесійної діяльності;
– символічний простір (різні символи – герб, 

гімн, традиції та ін..).
Концепція Нової української школи, що 

ухвалена рішенням Колегії МОН 27.10.2016, 
передбачає: незалежно від рівня мобільності, 
особиста реалізація учасників навчального 
процесу повинна забезпечити ключові компе-
тентності, передбачені новим Законом «Про 
освіту», включаючи інформаційно-комуніка-
ційну компетентність і громадянські та соці-
альні компетентності, пов’язані з ідеями демо-
кратії, справедливості, рівності, прав людини, 
добробуту та здорового способу життя, з усві-
домленням рівних прав і можливостей. Впро-
вадження інклюзивного навчання передбачає 
створення умов для навчання учнів з особли-
вими освітніми потребами спільно з одноліт-
ками, врахування вікових особливостей фізич-
ного, психічного та інтелектуального розвитку 
дітей [Концепція НУШ].

На практиці безбар’єрність і архітектурна 
доступність навчального закладу реалізується 
завдяки створенню:

– доступних шляхів руху: відсутність пере-
шкод на шляху до будівлі, коротка відстань від 
парковки, облаштовані підходи, хороше освіт-
лення, видимі чіткі вивіски тощо;

– зони паркування транспорту: майданчики 
для зупинки громадського транспорту та осо-
бистих транспортних засобів, виділення спеці-
альних паркувальних місць для осіб з інвалід-
ністю, доступність пандуса;

– входів і виходів до навчального закладу: пра-
вильно обладнана площадка при вході (з пандусом, 
піднімальними пристроями), дотримання рекомен-
дованої висоти порогу, габаритів тамбура;

– сходів з безпечним покриттям, зручних пан-
дусів і підйомних механізмів, що дублюють сходи;

– доступності до санітарних приміщень;
– фізкультурно-рекреаційної зони, обладна-

ної всім необхідним, у тому числі – для мало-
мобільних груп населення. Важливо обладнати 
такі зони не лише в приміщенні, а й на пригле-
глій до школи території.

Це лише деякі з необхідних заходів, які потрібно 
поступово впроваджувати в кожній школі для ство-
рення нового навчального простору. Повний пере-
лік вимог і рекомендацій доступний на сайті МОН 
у розділі «Новий освітній простір».

Виходячи з вищенаведених досліджень 
та власного погляду на вирішення зазначеної 
проблеми, у створенні комфортного серед-
овища важливе значення має дизайн оформ-
лення освітньої установи. Кожна людина, 
яка перебуває в ній, повинна почуватися ком-
фортно. Дизайн інтер’єрів кабінетів, шкіль-
ної будівлі, двору має забезпечити зручність, 
красу сприйняття, естетично приємну взаємо-
дію середовища вихованців, педагогів та всіх 
відвідувачів освітнього закладу. Дизайн у наш 
час – головна, найбільш розвинена та теоре-
тично осмислена сфера художньої діяльності 
людини. Продуктом його є предметний світ, 
створюваний людьми засобами індустріальної 
техніки за законами краси та функціональності. 
І. Кант назвав світ речей, створених людиною, 
щоб полегшити собі життя, зробити його більш 
зручним та приємним, «другою природою». 
Оскільки вирішуються одночасно і практичні, 
і мистецькі завдання, дизайн належить одно-
часно до сфер створення матеріальних та духо-
вних цінностей. Складаючи органічну частину 
предметного середовища, з яким повсякденно 
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стикається людина, твори дизайну своїми есте-
тичними перевагами, образним ладом, харак-
тером постійно впливають на душевний стан 
людини, її настрій, та є важливим джерелом 
емоцій, що впливають на ставлення до навко-
лишнього світу [Дональд : 12].

 Термін «дизайн» має різноманітні тракту-
вання. Дизайн – конструювання речей, машин, 
інтер’єрів, заснований на принципах поєднання 
зручності, економічності та краси. Наведемо 
ще одне, важливе для оформлення освітньої 
установи: дизайн – креативна діяльність у твор-
чому процесі зі створення принципово нового 
продукту, сам процес, результат цього процесу. 
Практики стверджують, що дизайн оформлення 
кабінету та ін. має бути функціональним, гігіє-
нічним, естетичним. На наш погляд, важливою 
вимогою дизайну навчальних кабінетів – кольо-
рова гама. Вона має бути підібрана з урахуван-
ням вікових та психологічних особливостей 
дітей. Дизайн шкільної ділянки – норма сього-
дення для комфортного освітнього середовища, 
тому що упорядкована та естетично оформлена 
територія – важливий фактор виховання, у тому 
числі виховання екологічної та громадянської 
культури, чим стурбований сьогодні весь світ. 

Ураховуючи нові суспільно-політичні реалії 
в Україні після Революції гідності та обставини, 
які пов’язані з російсько-українською війною, 
усе більшої актуальності набуває виховання 
в молодого покоління почуття патріотизму, від-
даності загальнодержавній справі зміцнення 
країни та формування активної громадянської 
позиції. Важливо, щоб кожен навчальний заклад 
став для дитини осередком становлення грома-
дянина-патріота України, готового брати на себе 
відповідальність, самовіддано розбудовувати 
країну як суверенну, незалежну, демократичну, 
правову, соціальну державу, забезпечувати її 
національну безпеку, сприяти єдності україн-
ської політичної нації та встановленню грома-
дянського миру й злагоди в суспільстві. Нині 
актуальним є організація збору та поширення 
інформації про героїчні вчинки українських вій-
ськовослужбовців, бійців добровольчих баталь-
йонів у ході російсько-української війни, волон-
терів та інших громадян, які зробили значний 
внесок у зміцнення обороноздатності України.

Героїчні й водночас драматичні й навіть 
трагічні події останнього часу спонукають до 

оновлення експозицій тематичних та художньо-
естетичних осередків Нової української школи, 
шкільних музеїв, заповідників та кімнат бойо-
вої слави, зокрема щодо інформації про учас-
ників АТО та волонтерів з даної території. Уже 
для учнів початкових класів важливим є фор-
мування, через постійно оновлювані елементи 
осередку національно-патріотичного вихо-
вання, таких якостей особистості, що харак-
теризуються ціннісним ставленням до сус-
пільства, держави, праці, героїчного подвигу, 
мистецтва самого себе та інших. 

Численні спостереження за організацією 
освітнього процесу в закладах початкової освіти 
із питань національно-патріотичного вихо-
вання доводять важливість громадянської пози-
ції самого педагога, який безпосередньо керує 
діяльністю дітей та залучає їх до пізнання нашої 
країни, виховання любові до неї, гордості за 
належність до українського народу. Найбільшою 
помилкою є формальний підхід до розуміння 
і запровадження змісту патріотичного виховання 
школярів. Дехто з педагогів створює гарні музеї 
українського мистецтва або їх елементи репре-
зентує у одному із осередків НУШ, однак недо-
статньо залучає учнів до поповнення експонатів, 
їх розміщення, замало мотивує дітей до їх від-
відування, чітко регламентує перебування дітей 
у часі та обмежує їхню практичну діяльність 
у музеї. Дехто віддає перевагу таким важливим 
чинникам, як сприймання і тлумачення Герба, 
Прапора, Гімну України. Попри актуальність 
дій тих і тих, треба акцентувати увагу на якісних 
позиціях національно-патріотичного виховання: 
любові до рідної землі, гордості за належність 
до українського народу, формуванні націо-
нальної свідомості, гідності тощо. Окрім того, 
музейні експонати зазвичай збирають і вибира-
ють дорослі, розміщують їх у визначеному ними 
порядку, і, на жаль, особистісного значення для 
дітей не мають. Інші віддають перевагу зовніш-
нім чинникам, таким як розучування та спів 
Гімну України, прикрашання жовто-блакитними 
стрічками особистих речей, проте залишають 
поза увагою та виховною роботою глибинне – 
сутність національно-патріотичного виховання. 
Однак лише справжній патріотизм близького 
дорослого допоможе дитині зовнішні вияви 
патріотизму перетворити у внутрішнє глибоке 
почуття патріотизму [Куса : 77].
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У Концепції національно-патріотичного 
виховання в системі освіти України, затвердже-
ної Наказом МОН від 06.06.2022р. № 527 важ-
ливим аспектом є залучення здобувачів освіти 
усіх рівнів до практичної діяльності щодо 
поповнення, збереження та популяризації 
історії своєї держави [Концепція національно-
патріотичного виховання]. Вчителям, які сьо-
годні є агентами змін, необхідно змінювати так-
тику та стратегію національно-патріотичного 
виховання підростаючого покоління, зокрема, 
залучати здобувачів освіти до створення 
та постійного поповнення осередків патріо-
тизму, в межах реалізації Концепції НУШ; іні-
ціювати створення шкільних музеїв пам’яті; 
робити акцент на виготовленні експозицій 
минувшини з метою відродження українських 
звичаїв та традицій. Адже нечітке формулю-
вання завдань щодо ознайомлення учнів з укра-
їнською історією та культурою, формальна їх 
реалізація призводить до фрагментарних уяв-
лень про культурно-історичні надбання свого 
народу. 

В якості експонатів осередку патріотизму чи 
в межах іншого осередку, визначеного методич-
ними рекомендаціями щодо організації освіт-
нього простору Нової Української школи можемо 
запропонувати такі елементи оформлення:

– карта України «Моя країна – Україна»;
– державні символи: Герб, Прапор, Гімн 

України;
– родове дерево кожного учня «Моя сім’я – 

частинка України»;
– виставка малюнків на військово-патрі-

отичну тематику «Я вірю в Україну і в свій 
народ»;

– виставка-конкурс предметів декоративно-
ужиткового мистецтва;

– книжкові виставки України на героїчну 
тематику та інші.

Інтер’єр таких осередків повною мірою реа-
лізує принцип: «Історія та культура для дітей 

і руками дітей», перенісши основний центр 
ваги з процесу сприйняття колекції на процес 
творення, продукування, який є постійними 
і не має завершення, адже історія пишеться 
щоденно. Здобувачам освіти не потрібно над-
міру пояснювати що це за експонат чи до якої 
епохи відноситься. Вони самі є і археологами 
і дослідниками, адже беруть безпосередню 
участь у наповненні і оновленні цієї частинки 
навчального кабінету. Такі патріотичні осе-
редки, які мають місце у кожному навчальному 
кабінеті Нової української школи, мають стати 
основою формування у підростаючого поко-
ління національної свідомості, любові до рідної 
землі, свого народу почуття гідності та свободи 
та забезпечувати духовну єдність поколінь. 

Висновки. Комфортне освітнє середовище, 
створене за принципами гармонійного дизайну 
та з елементами патріотизму – це сприятливі 
умови для навчання, розвитку індивідуальних 
особливостей дітей. Через вдале поєднання 
сучасного дизайну та історизму деталей під-
вищується продуктивність освітньої діяль-
ності педагогів та мотивація учнів до навчання. 
Таку школу та такий навчальний кабінет діти 
люблять, вони із задоволенням та гарним 
настроєм поспішають до неї. Комфортне серед-
овище школи підвищує її імідж, що важливо 
за умов конкуренції закладів освіти. На думку 
дослідників, поняття іміджу включає культуру 
взаємовідносин між людьми, стиль роботи 
з партнерами та клієнтами, дизайн оформлення 
приміщень і навіть одяг співробітників. Таким 
чином, дизайн оформлення приміщень та осо-
бливості побудови інтер’єру осередків націо-
нально-патріотичного виховання навчального 
кабінету, створюють комфортне освітнє серед-
овище, що сприяє не лише підвищенню рівня 
культури взаємовідносин між учнями та педа-
гогами, а й впливає на підвищення якості освіт-
нього процесу, отже забезпечує позитивний 
імідж закладу освіти.
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COMFORTABLE EDUCATIONAL ENVIRONMENT IN EDUCATIONAL 
INSTITUTIONS: DESIGN AND FEATURES  

OF PATRIOTIC ENVIRONMENT FORMATION

The article is devoted to the problem of creating a comfortable educational environment in educational 
institutions on the basis of relevant normative and regulatory documents, the design of classrooms and the mandatory 
formation of elements of national and patriotic education in the interior of the New Ukrainian School. The relevance 
of the research is determined by the need to rethink the experience of past generations in real time. The relevance 
of creating a comfortable environment in educational institutions due to the influence of classroom design on it is 
considered.

 It was determined that every educational institution should become a center for the child to become a citizen-patriot 
of Ukraine, ready to take responsibility, selflessly build the country as a sovereign, independent, democratic, legal, social 
state, ensure its national security, promote the unity of the Ukrainian political nation and establish peace and harmony 
in society. Various points of view on the interpretation of the concepts of “educational environment” and “comfort” are 
presented, which together constitute a comfortable educational environment of an educational institution. A theoretical 
analysis of domestic and foreign scientific and methodological literature, regulatory and legal documents and the legislative 
framework is presented. Methodological recommendations of the NUS concept regarding the design of the design 
and features of the creation of educational centers were considered. The requirements for the design of educational 
institutions were analyzed, compliance with which ensures an aesthetically pleasing interaction between the environment 
and pupils, teachers and parents, and affects their mental state. 

The perspective of the development of patriotic education through the involvement of education seekers in the revival 
and creation of the history of their state is outlined. It was determined that the design of the premises and the features 
of the interior construction of the centers of national-patriotic education of the classroom create a comfortable educational 
environment that contributes not only to increasing the level of cultural relations between students and teachers, but also 
affects the improvement of the quality of the educational process, therefore provides a positive the image of the educational 
institution.
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